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Suntem la începutul unui an scolariu. Gene 

raţiunea tineră de prin tóté colţurile ţerei nóstre 
alérgá spre oraşe, spre a se supune tractărei învă
ţătorilor chemaţi a-i conduce la fântânile cu apa 
sciinţei.

An de an scade cifra tinerilor români de pe la 
scóle, şi cu deosebire scade numărul tinerimei nós 
tre de pe la institutele neromâne din patria nostră. 
Cifra acăsta cu deosebire bate ia ochi în scólele 
medii, începând dela clasele mai înalte, şi cine com- 
parăză starea de a<|i a lucrurilor cu starea înainte 
de anii 1870, căci cam dela 1870 încoce au început 
a se înrădăcina şi lăţi sistemul cu terorismul ma- 
giarisărei de ac|.i, acela rămâne uimit în faţa groza
vei diferenţe în numărul tinerimei române de pe 
atunci şi cel de acuma la scólele străine.

Vor fi mulţi încă, cari vor mai fi privind cu 
ochi  sufletesci la tabloul ce-1 înfăţişa junimea stu- 
diosă română aici în Sibiiu între anii 1800 — 1870, 
şi e mare pleiada acelora, cari şi-au făcut studiile 
aicia, şi dacă aceia vor privi aţii la tinerimea dela 
scólele de aicia, şi vor face comparaţiunea cu stadiul 
înfloritoriu de pe atunci, instinctiv se vor întreba, de 
unde provine acéstá enormă diferinţă, acéstá decadinţă.

De bună-sâmă se va întreba tot aşa fie-care om 
cugetătoriu faţă cu tóté institutele dela noi. Aşa o 
face omul, care în scólele din Murăş Oşorheiu în anii 
1860— 70 putea observa tineri români cu sutele, căci 
aici graviteză ambele Târnave, valea Murăşului şi 
câmpia Transilvaniei cu o compactă populaţiune ro
mână, cu omeni cu dare de mână, cari nu cruţaţi 
ostenelele pentru ostenéla fiilor lor, aşa se vor în
treba toţi omenii de pe lângă oraşe, cari sunt cen
trele de cultură pentru noi românii.

Căuşele pentru cari a scăţlut numărul tineretu
lui român în scólele medii sunt multe şi deosebite; 
la totă întâmplarea locul prim îl ocupă sărăcia cea 
mare, care a dat preste capetele ţăranilor noştri, şi 
la acăsta s’au mai alăturat celelalte, cari nu odată 
au format obiect de discuţiune în presa nostră.

Didactrul cel preste măsură mare, preţul cel 
enorm de mare al cărţilor didactice, şi de multe 
oii traficul, ce se face cu ele, cifra ficsă de elevi, 
preste cari de multe ori nu se póte trece, şi de 
multe ori şi etatea înaintată a tinerilor, căci ţăranii 
nu-şi pot trimite copii la scóle străine între anii 
fragedei etăţi de 9 - 1 2 ,  tóté acestea mult puţin 
stau ca pedecă în calea tinerimei nóstre.

Mai póte obveni ca motiv desgustătoriu şi 
prospectele triste pentru viitoriu şi tractarea maş

teră a tinerimei nóstre, carea nu odată se manifes 
tăză mai ales în timpul epidemic al şovinismului 
de a(ţi.

An de an scade numărul tinerilor, cari inun- 
dăză spre oraşe spre a se cultiva, şi cu acăstă situa- 
ţiune trebue se ne tragem bine sama.

Póte va fi ceva şi în sistemul scólelor nóstre, 
care contribue la acăsta, căci an de an vedem cum 
se încărcă introducerea de modificări, tóté ca espe- 
rimentare spre a ajunge la ceva mai bun.

Noi dorim, ca ţăranii noştri să şi trimită prun 
cii la scolă cu ori ce greutate, dar să-i trimită cel 
puţin la scólele medii inferiore să le absolve cât mai 
mulţi, şi aceştia apoi să trăcă în institutele nóstre 
pedagogice sau în scólele comerciale, şi să ne spo- 
răscă numărul învăţătorilor, numărul ómenilor cu cu- 
noscinţe finanţiare, de cari acuma avem cea mai 
mare trebuinţă.

Un articol important.
In situaţiunea de acum, când raporturile interne 

presintă o iconă atât de deprimătore, când relaţiu- 
nile dintre români şi magiari apar atât de încur
cate şi limpezirea lor nerealisabilă, vocea bărbaţi
lor competenţi şi cunoscători ai situaţiunei are o 
îndoită importanţă şi trebue se i-se dea atenţiunea 
cuvenită

Dl Iosif Gal l ,  iurist consumat, membru al 
casei magnaţilor din Budapesta, un bărbat cu es- 
perienţe bogate şi recunoscut bărbat politic, reve
nind asupra situaţiunei prin un important articol, 
publicat în „Pesti Hírlap“ şi pe care 1 publicăm mai 
jos, o apreţiăză prin sita cea dăsă şi-şi espune ve
derile limpede şi curat

Articolul dlui G a l l a  fost o mare surprinsă pen 
tru presa din Budapesta, ea s’a ocupat cu el apre- 
ţiindu 1 din tóté punctele de vedere. Unele din foile 
românesci încă l’au reprodus, dar apreţierile, ce le-a 
făcut, nu ne mulţămesc, deóre ce, neavând ce să răs
pundă, s’au ascuns în parte sub perdeaua ignoran
ţei, — un fenomen deprimătoriu în lupta politică.

Noi, cari nu umblăm după utopii, cari mereu 
am luptat pentru consolidarea raporturilor interne 
dintre români şi magiari şi prin acésta pentru con
solidarea patriei, ne împlinim o plăcută datorinţă, 
că putem să dăm loc acestui articol, din care ce
titorii să pot orienta, şi care isbesce în faţă pe cei 
ce în avântul lor uşuratic şi şovinist afirmă, că nu 
se află astăzi bărbat român, care să stea de vorbă 

j cu magiarii.
Articolul-program îl publicăm întreg şi vom lu

cra pentru realisarea lui în fapt.

fită-l:
De un timp íncóce mai multe foi magiare de autoritate 

accentuéza organisarea inteligenţei române de direcţie mo
derată, formarea ei într’o partidă, care să ia posiţie faţă de 
ultraişti şi să şi desvólte programul, accentuând în mod căl
duros n cesitatea unei înţelegeri frăţesci între româui şi un
guri şi puuăndu-se în prospect, că opinia publică magiară 
va sprigini în mod eficace luarea în consideraţiune a preten- 
fiunilor echitabile, ceea ce ar garanta valorarea lor, fiindcă 
ori ce guvern trebue să se plece înaintea opiniunei publice.

Pe la sfârşitul lui Iuliu a apărut în preţuitul d-tale 
j Z1' al'iu un articol de fond — despre care din causa absentă- 

rei mele preste vărâ n’am primit cunoscinţă decât mai târţliu, 
în care se desvolta tot acăstă ideă şi în care sunt direct 
provocat se me pun in fruntea mişcârei de-a organisa o ast
fel de partidă.

Cu bucurie văd începutul, ce tinde la promovarea în- 
I ţelegerii frăţesci ; îmi cade bine a auţli glasul cald, care du- 
j rere, de mai lung timp amurţise, glasul, prin care se răspân- 

de8oe acăstă ideă; şi cu tóté că în amintitul articol, activi
tatea mea de pănă acuma este înălţată peste valórea ei, to
tuşi în interesul causei ve datoresc mulţâmitâ pentru recu- 
no cinţa, de care a ţi împărtăşit lucrarea mea cu tendinţă 
de-a promova acest scop patriotic. La tot caşul acăsta nu 
póte decât să me încuragieae pe mine, ca şi pe alţii, ca, 
conform puterilor nóstre, şi pe viitor să ne punem în servi
ciul causei de mare importanţă pentru patria nóstra. Doresc 
din adâncul inimei mele, ca cu ajutoriul acelei disposiţiuni 
publice mai bune, căruia îi dau espresiune Ziarele unguresci 
în timpul mai nou, să succădă pe deplin realisarea înţelege
rii frăţesci.

După părera mea, nu este între magiari şi români om 
politic de o cu'tură mai înaltă, care n’ar recunósce, că pen
tru a-şi asigura viitoriul contra duşmanului comun, elemen 
tul român şi cel magiar trebue să se alieze strîns unul cu 
altul.

Cine are serios în vedere marele scop, acela trebue să 
văZă, că pentru a se putea face acăsta, e nevoiă de indul
genţă împrumutată, de întărirea îmrederei reciproce. E lipsă 
mai ales de tot aceea, ce servesce la întărirea statului un
gar şi a României, a sprigini acăsta cu bunăvoinţă reciprocă 
şi pornind din acest punct principal sunt a se judeca ces- 
tiunile, ce se ivesc atât într’un stat, cât şi în altul, ca şi 
între amândouă statele. De aici emanăză necesitatea, nu nu
mai a unei convenţ i comerciale din cele mai intime, ci tot
odată şi o alianţă ofensivă şi defensivă. Fără îndoială uu 
astfel de concept l’a condus pe marele nostru bărbat de 
stat, fericitul conte luliu Andrássy, şi pe bărbaţii de stat ai 
României, când au înfiinţat prima convenţiune comercială 
cu România.

Nici Ungariei, nici României nu le este iertat a spri
gini o direcţinne, care ţintesce la atacarea intregităţii teri
toriale, fiindcă acăsta sgudue ori ce încredere]; ci din po
trivă, şi una şi alta la t0tă ocasiunea, trebue să dovedăscâ 
hotărîrea cea mai neîndoită şi tare, cumcâ fiecare dintre ele, 
dm punct de vedere al apărărei teritoriului, póte conta cu 
siguritate la spriginul celeilalte.

Lupta în contra dualismului pe lângă astfel de supo- 
siţiă, chiar şi din punct de vedere românesc, o consider, ca 
pe o încercare de sinucidere; în caşul < ăderii dualismului, 
nu se póte închipui altă formă de stat decât una atare, prin 
care ar ajunge la dornniă acel element, care este duşmanul

FOITA.
Apele nóstre.

D i s e r t a ţ i u  ne
de Silvestru Moldovan, ţinută în şedinţa 1. a „Asocia- 

\iunii transilvane“ în 1 5 /27  August a. c. în Sibiiu.

Transilvania sau Aráéiul, iubita nostră ţâră, 
putem Zice, că este o carte plină de tablouri, alcă
tuite de mâna măestră şi neîntrecută a natúréi; 
n’avem decât sé íntórcem foile din acésta mare şi 
minunată carte, ca sé ni se înfăţişeZe unul după 
altul tablourile cele mai frumóse, mai pitoresci, mai 
romantice, tablouri vii şi încântătore, cari delectâză 
ochiul şi spiritul îl transportă în acel stadiu de fe
ricire, ce cuprinde pe om la privirea frumosului, su
blimului.

Intr’adevér ţâra nostră cuprinde în sinul seu 
tot feliül de fi'umseţi admirabile de ale natúréi; la 
tot pasul, de pe vârful fie-cărui dél sau colnic, la 
fie-care cotitură de râu, pe déluri, ca şi pe şesuri, 
pe culmile de munţi cele mai înalte ca şi prin văile 
adânci sâ înfăţişaZă ochiului uimit privelişti, pano
rame, cari de cari mai frumóse şi mai atrágétóre.

Ici ni se deschide o vale plăcută udată de un 
râuleţ, ce învârte rótele unei mori, o vale, care prin 
caracterul seu de blândeţe pare a ne învita la sine, 
âtă un tablou idilic atrăgătoriu. In altă parte un 
părău de munte viguros se aruncă preste păretele de 
stâncă, ce-i stă în cale şi forméZá o frumosă cascadă, care 
conturbă tăcerea codrului secular prin murmuitul 
seu. Colo vedem stânci uriaşe şi bizare, cu cóstele 
lor pleşuve şi preţipişe, cari sunt brăzdate de to- 
renţii de plóie, şi prin a căror crepătură vulturii 
falnici îşi au sălaşurile. In alt loc vom sta uimiţi 
pe ţermul unui rîu, privind cum ş:-a croit cale prin
tre stânci şi cum se aruncă de vale cu furiă sălba
tică şi cu zuzet asui’Zitor, prin care se pare că 
ameninţă cu răpire şi nimicire stâncile şi bolovanii, 
ce i stau în cale. Mai departe vom admira de pe 
vârful cutărui dél şesul, ce se estinde la piciórele 
nóstre, încunjurat de déluri, ca un amfiteatru uriaş, 
împoporat cu sate şi brăzdat de riuleţe şi păraie, 
cari să par a fi cărări argintii prin verdâţa predo
minantă a câmpului.

In altă parte ârăşi ne vom opri cu admirare la 
pólele unui puternic colos de munte, cu piscuri fal
nice şi cu cóstele-i prăpăstiose, acoperite cu păduri 
străvechi şi uriaşe, prin cari ursul este domn stă- 
pânitor. Dacă apoi urcăm atare pisc, afară de pri
virea largă, ce ni se deschide pănă în câţa depăr 
tării, vom fi adese surprinşi, zărind la pó'ele lui, în

fundul vălei, câte un frumos lac de munte sau iezer, 
cu faţa lini scită, In care se reoglindézá bolta azurie 
a ceriului şi din apa căruia se adapă ciutele de munte. 
Apoi se lăsăm neamintite mulţimea mare de peşteri, 
ce se afundă în adâncimile pământului, gheţarele 
nóstre, păsurile, cari ca nisce brazde uriaşe despart 
munte de munte şi mijlocesc comunicaţia între văi 
şi crepăturile de déluri, pe cari poporul le numesce 
„chei“, cu păreţi de stânci prăpăstiose şi percurse 
de obiceiu de cătră un pârău, cari ne pun în uimire 
şi ne insuflă respect prin grandiositatea lor?

Aceste şi multe altele asemenea lor sunt ele
mentele, cari, într’un loc aşeZate în grupare poetică, 
într’alt loc resfirate şi amestecate în disordine ca- 
priţiosă, schimbându-se mereu una cu alta, alcătu
iesc configuraţia esternă a pământului patriei nós
tre şi sunt împodobite adese de creaţiuni gigantice 
omenesci, de mine şi resturi de turnuri şi alte în 
tărituri vechi, cari deşi sunt mute, ne şoptesce trai
nic despre faptele eroice ale străbunilor, fapte cari 
pătrund îndărăpt prin secoli şi sé perd în trecutul 
legendar . . .

Astfel ni se presintă ochilor pământul ţerei nóstre, 
dar noi ardelenii, cari privim Z ^ ic  frumşeţile lui 
şi suntem dedaţi din copilărie cu ele, stăm liniştiţi 
în faţa lor, pe când streinii sunt încântaţi şi plini 
de admiraţiune pentru atâtea, putem Zice, cap d’o- 
pere ale natúréi, ce le găsim la tot pasul în Ardél.
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amândurora, prin urmare dela o astfel de schimbare a for 
mei de stat, românii încă nu pot aştepta bine, ci numai réti.

Faţă cu principiele stabilite aici, sé luăm acum la 
esaminare cestiunea de naţionalitate.

Desvoltarea istorică şi straformările de stat au adus cu 
sine, că românii în Ungaria locuiesc în masse mai mari şi 
mai compacte, şi în virtutea tradiţiilor moştenite dela stră
bunii lor, ei se alipesc strâns de religia şi naţionalitatea lor. 
Cu cât eresce importanţa individului, în virtutea libertăţii 
individuale garantate prin constituţiune şi în urma servici- 
lor, ce are a presta statului, si cu cât î nai nteză în cul 
tură şi avere,  cu atât e mai multă po s i b i l i t a t e  
pentru ridicarea la va l ór e  a aspi  raţ iuni lor na
ţ i onal e  şi se măresc  pret ens i uni l e  în privinţa  
f o l o s i r i i  l i mbi i  şi a part i c i păr i i  la l eg i s l at i vă  
şi la guvernare.

Purceţlând singur numai dela interpretarea ideală a 
a ideii de naţionalitate, atunci se póte argumenta pentru es- 
tinderea postulatelor naţionale pană la marginile estreme. Deó- 
re-ce însă omenimea nu trăesi e intr’o lume ideală, trebue atât sin
guraticii cât şi naţiunile şi statele se ţină cont larealisarea 
ori-cărei idei de raporturile esistente, şi dacă chiar şi atari 
naţiuni, care constituie un stat independent, trebue se ia 
în privire raporturile date, trebue să lase multe din dorin
ţele şi pretensiunile lor; dacă şi acestea trebue sé ţină cont 
de raporturile lor cu celelalte state, de puterile lor econo
mice şi spirituale: atunci trubue sé recunóscem, că şi acele 
popóra şi naţionalităţi, care nu sunt independente, ci con- 
stitue împreună cu alte popdră un stat, trebue să ţină cont 
în nu mai puţină măsură de raporturile esistente; trebue 
aşa dar recunoscut, că primele bariere, preste cari nu pot 
trece drepturile naţionalităţilor, sunt postulatele esistenţei 
statului, a căror periclitare nu o sufere nici un singur stat. 
Intre marginile acestor bariere e a  se acorda necondi 
ţ ionat  mul ţ ămi r e a  români l or  în privinţa cul 
turi i  şi desvol tăr i i  naţ i ona l i t ă ţ i i  lor, precum 
şi în pr i v i nţ a  pa r t i c i p ă r i i  acelora la l eg i s -  
laţ iune.

In privinţa acestor margini, a acestor postulate esistă 
mari diverginţe de păreri nu numai între magi ari şi români, 
ci şi între singurateci bărbaţi de stat ş> partide ale Unga
riei. Acelea sunt prea bine cunoscute decât să fie necesar a 
le descrie una câte una; se pot deosebi dela un estrem pănă 
la celalalt numerose nuanţe. Eu nici nu-rai închipuiu, că 
singur aş fi chiemat a indica unica resolvire esactă, sau a 
o sprigini cu argumentele cele mai temeinice; totuşi îmi 
permit a observa, că după modesta mea convingere ar fi 
mai oportun a merge pe urmele acelor bărbaţi mari ai pa
triei nóstre, care la începutul erei constituţionale au lucrat 
pentru transformarea şi asigurarea corés pumjétóre a consti- 
tuţiunii şi au pus pétra fundamentală pentru marele viitoriu 
al ţării.

Marele înţelept al patriei Francisc Deák s’a pus şi în 
cestiunea naţionalităţilor pe un punct de vedere, care do- 
vedesce strălucit profunda sa înţelepciune de bărbat de 
stat, iubirea sa imparţială de patrie şi popor, pe care punct 
de vedere după părerea mea fiecine, care studiază imparţial 
acăstă cestiune, ar trebui să-l accepteze şi în present ca pe 
cel mai corect.

Legea de naţionalităţi (Art. de lege XLIV: 1868), care 
s’a făcut sub influenţa sa esenţială, indică destul de limpede 
marginile pănă la care postulatele naţionalităţilor se pot re
álisa fără a vătăma interesele de esistenţă ale statului, şi după 
convingerea mea, acea lege dacă se apl ică binevoi tor,  
în i nt egr i t a t ea  sa originală,  în t ó t ă a ei pleni 
tudine,  oferă şi românilor teren deajuns pentru cultivarea 
limbii lor, pentru desvoltarea naţionalităţii lor şi probarea 
inteligenţei lor.

Ce prives  ce part i c i parea la l egi s laţ iune,  
respective restabilirea consonanţei între legea electorală esis- 
tentă în părţiIe transilvane şi legea electorală din Un 
garia propriu l̂isă, acesta s'a amânat pe mai târşliu; ea 
insă nu sa făcut nici pănă în ţliua de astăzi în spiritul băr
baţilor conducători remarcabili, trebue însă negreş i t  
să se facă.

Deóre ce situaţia pe care au creat-o românii prin pă
şirea pe terenul pasivităţii eu am ţinut-o periculăsă şi pen
tru ei înşişi, m’am încercat deja în primăvara anului 1884 
a grupa elementele mai moderate în giurul unui program, 
care se abate dela programul din Sibiiu şi care după păre
rea mea ar fi acceptabil şi de cătră opinia publică magiară.

Paget t̂ ÍGe, că dóra nu esistă ţară fără de frumşeţi 
de ale natúréi, „dar“, continuă el, „n’am vetjut nici 
când o ţară care se fie în întregul ei o frumşeţă, 
precum este Ardélul;“ ér Bălcescu al nostru în is 
toria lui Mihaiu Vodă Vitézül, fácénd un tablou 
marcant despre Transilvania — între altele ĉ ice, că 
ea este „o ţară mândră şi binecuvântată între tóté 
ţările sămenate de Domnul pre pământ; ea sémáná 
a fi un măreţ şi întins palat cap d’operă de archi- 
tect.ură, unde sunt adunate şi aşezate cu mândrie 
tóté frumşeţile naturale, ce împodobesc celelalte ţi
nuturi ale Europei, pe cari cu plăcere ni le aduce 
aminte“. ..

Scopul meu aci nu este a descrie tóté aceste 
rarităţi şi frumşeţi, ci ve voiu atrage atenţiunea 
numai asupra unora din ele, asupra acelora, cari 
sunt aşe(jate pe văile şi ţermii apelor nostre, pen- 
tru-ce vă cer indulgenţa pe câteva momente.

Ţara nostră, ca tote ţerile muntóse, este bogată 
în ape, cu deosebire în ape curgétóre; afară de ri- 
urile mai mari, în tóté părţile dăm de un însemnat 
numrăr de riuleţe, páráié şi isvóre, aşa că nu este 
vale, nu este şes s’au strimtóre de munte, care se 
nu fie udată de vre un părăuaş, de vre-o vălicioră 
sau se nu i aibă isvorul. Apele sunt acele, cari în 
frumseţâză cu deosebire pământul ţerei nóstre; ele 
dau văilor şi şesurilor vivacitate şi ele sunt podóba 
lor, făcându-le vii şi atrăgătore. Se cercetăm deci 
pe unele din ele. (Va urma).

Punctele programului sună din cuvânt în cuvânt pre
cum urmâză:

1. Alipire sinceră cătră constituţia patriei nóstre, în
cetai ea luptei în contra dualismului şi a uniunii Transilva
niei; în locul acesteia emulare nobilă pentru garantarea 
şi desvoltarea instituţiunilor liberale ale constituţiunii nóstre,

2. După-ce aspirafiunile naţionaliste sunt subordonate 
intereselor statului, se pot mişca numai în cadrul art. de lege 
XLIV: 1868 şi pot merge numai într’acolo ca naţionalitatea 
română se fie conservată şi sé se póta desvolta în lăuntrul 
marginilor trase prin acésta lege şi acésta lege sé se aplice 
deplin.

3. Cultivarea bunei înţelegeri cu magiarii ; accentua
rea comunităţii de interese esistentă între elementul magiar 
şi român,precum şi aeeentuarea împregiurării, că in institu- 
ţiunile liberale alepatrieie viitoriul tuturorpopórelor Ungariei.

4. Din punctul de vedere al egalităţii de drept şi al 
spiritului liberal estinderea legii electorale ungurene asupra 
părţilor transilvane.

5. Conlucrarea pentru perfecţionarea administraţiunii.
6. Alăturarea la partidul liberal (guvernamental).
Acest program a fost acceptat în 14 Maiu 1884 la

Budapesta într’o conferenţă ţinută de numeroşi membrii de 
frunte ai inteligenţei române, partidul s’a constituit şi pen
tru propagarea ideilor cuprinse în acest program, eu am în
temeiat c fóie de partid sub titlul „Viitoriul“.

Partidul s’a estins la început, mat târtjiu inse s’a des
compus. Nu voiu se discut, din care causă nu a ajuns la 
majoritate, pentru-că trebue sé evit tot ce ar puté produce 
animositate. Una dintre căuşele principale fără îndoâlă e 
aceea, că nu a succes a deştepta încredere reciprocă.

Aoâstâ nereuşire înse nu e motiv destul de a nu face 
o nóué încercare pentru realiarea partidului moderat îndată 
ce se va da prilegiu pentru acésta, rqui perdidit numerám, 
incipiat iteruma. La o reuşite se póte conta numai atunci, 
dacă opinia publică magiară va îmbrăţişa causa, şi guver
nul răzimat pe acésta se va aréta neîndoios apliet de a lua 
în consideraţie dreptele pretensiuni ale românilor. Miscaméntul 
înse nu-1 póte face un singur om, pentru una reuşire e trebuinţă 
de toţi bărbaţii distinşi ai direcţiunii moderate, îndeosebi de 
intervenţia prelaţilor noştri români de ambe confesiunile, care 
sunt aderenţi ai direcţiunii moderate, şi ei ar împlini numai 
o datorie plăcută coréspundetóre chemării lor, dacă ar voi 
sé concurgă la esoperarea bunei înţelegeri frăţesci, — ei care 
au incontestabil o mare influenţă asupra poporului în calea 
clerului de jos. losif Gali.

Raportul general
al comitetului Asociaţiunei transilvane penvru literatura 
română şi cultura poporului român daspre activitatea 

sa în decursul anului 1891.
(Urmare).

Escriindu se concurs, primul stipendiu nu a pu
tut fi conferit, de óre-ce nici unul din concurenţi 
nu a întrunit condiţiunile din concurs. Pentru acest 
stipendiu s’a escris concurs nou şi comitetul nu va 
întârzia a-1 decerne, după ce va fi espirat terminul 
concursual.

— Stipendiul al doilea menit pentru un elev 
sau elevă de conservator, la care au reflectat indi
vizi, cari au întrunit condiţiunile din concurs, s’a 
votat d-şorei Alesandrina Cunţan din Sibiiu, având 
a i se libera cu începerea anului scol. 1892/3.

2. In, ceea-ce privesce esecutarea concluselor 
luate în adunarea generală din 1891 comitetul 
îşi ia voia a raporta despre starea lucrului după-cum 
urméza;

a) însărcinării primite de a lua disposiţiunile 
de lipsă, pentru-ca delegaţii singuratecelor despăr- 
ţăminte la adunările generale ale Asociaţiunii sé fie 
de timpuriu anunţaţi comitetului central, comitetul 
dvostră a satisfăcut, stăruind ca direcţiunile des- 
părţămintelor să i arete înainte de adunare lista de
legaţilor esmişi In consemnarea alăturată sub 2/- 
se comunică Zespărţămintele, cari au esmis delegaţi 
şi numele celor esmişi, întru cât ni s’au făcut ară
tările de lipsă

b) însărcinarea primită de a institui o „carte 
de aur“, în care sé se inducă numele acelor bine
făcători. cari au donat s’au vor dona în viitoriu

c) Prin conclusul seu din şedinţa II Nr. prot. 
20  lit g. Onorata adunare generală din anul 1891, 
făcând provocare la un conclus anterior, a însăr
cinat comitetul, ca să aşeze în sala festivă a scólei 
Asociaţiunii potretele făcute în pictură de uleiu ale 
preşedinţilor decedaţi, precum şi ale binefăcătorilor 
distinşi ai Asociaţiunii. Comisiunea lesmisă din si
nul comitetului cu indatorirea, de a face propuneri 
relative la modul esecutării conclusului onoratei 
adunări n’a fost pus în posiţie de a presenta rapor
tul aşteptat şi astfel afacerea e încă pendentă.

d) In urma însărcinării primite de a tipări con
spectul membrilor Asociaţiunii arangiaţi după des- 
părţăminte şi a-1 trimite spre rectificare direcţiu
nilor din despărţeminte, comitetul a încredinţat în- 
trâga afacere casarului Asociaţiunii, domnului G. Can- 
drea, care portă evidenţa membrilor, şi care în ra
portul seu special va arăta starea lucrului şi în afa
cerea acésta.

e) însărcinările primite de a învita direcţiunile 
despărţemintelor să ne facă cunoscute, înainte de

adunarea generală, tóté caşurile de morte între mem
brii Asociaţiunii, ca să se potă rectifica lista, ce e 
a se subşterne adunării generale, comitetul a satis 
făcut şi lista, rectificată se alătură la alt loc din 
acest raport.

/ )  I ii urma autorisării primite, comitetul a ti 
părit în câfe 500 esemplare regulamentul, programa 
şi condiţiunile de primire ale scólei Asociaiiunii spre 
a le distribui în scop de a deştepta tot mai mult 
interesul faţă de aeâstă scolă.

g) Iu urma mandatului primit comitetul s’a pus 
de timpuriu in conţelegere cu direcţiunea despărţă
mântului, în care se ţine acţuala adunare generală 
relativ la arangiarea unei esposiţiuni de industria 
de casă, de producte agricole, eventual şi de alte 
producţiuni şi a făcut tot posibilul din patrie’şi, ca 
asemenea esposiţiuni se se arangieze cu tote ocasi- 
unile adunărilor generale ale Asociaţiunii şi ca celea 
se fie cercetate în număr cât mai mare de omeni 
din popor.

h) însărcinării de a substerne onoratei adun ări 
generale raportul casariului în obiectul raţiocinnlui 
apoi rapórtele despre scontrArile efeptuite în de
cursul anului, precum şi raciociniul scólei de fete, 
comitetul satisface »lăturând actele cerute la alt loc 
al acestui rapoi’t.

i) In urma mandatului de a studia cestiunea, 
dacă nu ar fi timpul, ca să se introducă un alt 
sistem de contabilitate, comitetul a însărcinat pe 
casarul Asociaţiunii să i facă la timp potrivit pro
puneri positive îu acésta afacere. In raportul seu 
special, dl casar al Asociaţiunii va desluşi şi aeâstă 
afacere, precum şi afacerea cu deschiderea în raţi- 
âciniu şi în buget a unei nouă rubrici, spre a se 
face evidente restanţele atât la venite cât şi la eşiri, 
cu care, la mandatul onoratei adunări penerala din 
anul trecut, de asemenea a fost însărcinat.

k) Cu provocare la conclusul onoratei adunări 
generale din anul trecut (şedinţa II Nr. prot. 20 
l i t / )  şi în necs cu raportul nostru pro 1890 ne 
luăm voia a notifica onoratei adunări, că din causa, 
că unii dintre censori esterni, nici pănă la datul de 
faţă nu au subşternut raportul despre censurarea 
efeptuită cu tóté solicitările, ce li s’au făcut, prin 
urmare din cause neatârnătore de comitet, acestuia 
nici pAnă la datul acestui raport nu i a fost posi
bil să se pronunţe cu privire la premiarea diferite
lor lucrări cari au intrat în urma concursului lite
rar dto 29 Decembre 1890 sub Nr. 292. Onorata 
adunare generală va binevoi a încuviinţa, că comi^ 
tetul să potă spesa cu şi pentru lucrările ce i s’au 
presentat şi i se vor mai presenta spre censurare 
şi premiare şi preste suma de 10 00  fi. ce se pre- 
liminézá în acel scop pentru viitoriu, şi acésta în 
vederea, că din acest preliminar sunt a se acoperi 
afară de premii, şi spesele cu tipărirea documente
lor publicate sub suspiciile Asociaţiunii transilvane 
de dl I. cav. de Puşcariu, din cari a şi eşit tomul 
l şi s’a distribuit în înţelesul hotărârii comitetului.

3. Tot la acest titlu se cuvine să ve raportăm 
despre o cestiune de importanţă pentru Asociaţiunea 
transil vană:

Bómna Ana văd. Dr. loan Moga a transpus co 
mitetului în conformitate cu disposiţiunile ulterióre 
ale neuitatului ei soţ, hârtii de preţ în valóre de 
1 0 0 0  fi cari să fie administrate ca o fundaţiune 
specială cu numirea „fundaţiunea Dr. loan Moga şi 
soţia sa Ana n Bologa“ şi cu menirea de a servi 
pentru cultura femeiei române din Ardâl. Din pro
dusul fundaţiunii vor fi a se crea şi distribui, con
form dorinţei fundatorilor, stipendii pentru fetiţe de 
naţionalitate română din Ardâl, fără distingere de 
confesiuni, cari frecuentâză vre-o scolă de fete cu

4. In fine ve încunosciinţâm şi despre faptul, 
că fericitul Ladislau Vajda, fost secretariu ministe
rial în pensiune, a lăsat în testamentul seu Asocia- 
ţiuni transilvane în favorul fondului scólei ei de fete 
suma de 2 0 0  fi cu dorinţa, că şi dânsul sé fie so
cotit între membrii fundatori ai acestei reuniuni.

J Dl Alesandru Bohaţel, căpitan suprem în pensiune, 
a binevoit a lua asuprăşi sarcina, de a transpune 
comitetului atât suma testată, cât şi o copie a tes
tamentului, îndată ce se va fi limpezit rămasul

(Ya urma.)

Esamenele publice
dela scóla capitală din Eeşinari cu finea anului sco- 

lariu 1891/92 .
(Ineheere.)

Tema a fost ascultată cu multă atenţiune pănă 
la fine; publicul a rămas încântat de lucrarea susa- 
mintitei eleve Ţicându-i: „sé tráésca“, apoi ii pre-

preste 500 fi. Asociaţiunii, comitetul nu o a putut 
realisa întocmai Cassarul Asociaţiunii, dl G. Candrea, 
căruia i s’a încredinţat esecutarea conclusului res
pectiv al adunării generale, va deslucf în raportul 
seu starea lucrului.

cu caracter naţional românesc, respective confesional 
românesc, în prima lineă scóla civilă de fete cu in 
ternat a Asociaţiunii şi scóla elementară a „Reuni
unii femeilor române din Sibiiu“. Comitetul a şi 
luat în administrare fundaţiunea arătată şi a dispus 
pregătirea actului fundaţional recerut.
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dete d-na presidentă suma de 30 lei, ()icându-i, că 
pentru lucrarea sa este premiată cu acésta sumă 
de 30 lei, şi îi pune la inimă ca şi pe viitoriu 
tot astfeliu sé se siléscá. Luă apoi cuvântul în- 
văţătoriul Moise Frăţilă, spunând, că ca învăţătoriu 
de clasă al elevelor cl. a III şi ca unul, ce încă a 
făcut parte din comisiunea censurătore, îşi ţine de 
datorinţă a face cunoscut publicului, cum şi unde a 
fost lucrată tema din cestiune Anume ne-a spus, 
că tema s’a lucrat în scolă într’o (|i de vacanţă cu 
vr'o câte-va cjile înainte de esamen, în pi esenţa dnei 
presidente a reuniunei, a d-şorei vice-presidente, a 
dnului director şcolar şi a d sale, dela orele 8 — 12  
a. m. Tema le a fost necunoscută elevelor, li s’a 
spus numai în dimineţa (jilei, în care au lucrat. Pe 
urmă prin cuvinte blând şi bine alese se adresă înv. 
cătră elevele cl. a III, spunând cu numele pe acelea 
cari au lucrat forte bine, bine şi neîndestulit, lău
dând pe cele dintâi şi încuragiând pe cele din urmă. 
Intre daclamările unor eleve din cl. a III a împărtăşit 
dna presidentă şi celelalte 2 premii pentru lucrările de 
mână pecari comisiunea le-a aliat demne de premiat 
anume cu premiul de 20  lei a fost premiată eleva Stana 
M. Lungu, pentru un covor mare şi forte elegant lu
crat, ér cu cel de 10 lei a fost premiată eleva din 
clasa a II Victoria Goga, pentru un covoraş şi alte 
multe obiecte forte bine succese. Terminată premi- 
area dna presidentă luă de nou cuvântul, arătând 
folosul moral, ce l a avut premiile amintite, cum pe 
de o parte dnii donatori au intenţionat a ridica pres
tigiul reuninnei femeilor dm Răşinari, ér pe de alta 
a produce emulaţiă între eleva, atât la studiu, cât 
şi la lucrurile manuale, încheiând cu rugarea cătră 
cel Atotputernic, ca Acela sé lurigéscá d-nilor do
natori firul vieţei pană la adânci bătrâneţe şi să aibă 
şi alţi iniţiatori, la ce publicul a erupt în frenetice 
urări de „să tráéscá domnii donatori“ !

Pe urmă făcurăm escursiune în grădina şcolară 
carea spre lauda dlui conducător, învăţătoriul loan 
Marin, s’a aflat în cea mai deplină ordine.

înainte de a încheia raportul meu, daţi-mi voe 
die redactor, a mai adauge urmátórele:

Mi-a plăcut mult, văzând că domnii preoţi din 
Răşinari cu toţii, au asistat după putinţă, aprópe la 
tóté esamenele, cee-ce a îndemnat în parte şi pe 
public a asista în număr atât de considerabil. Şi 
mult uni ar fi plăcut însă, când şi ceialalţi dni pre
oţi E. Cioran şi I. Cioran urmau esemplul părintelui
I. Goga şi preotului gr. cat local, cari s’au presen- 
tat în esamene înbrăcaţi în reverende, arătând prin 
acésta, că sciu da însemnătatea cuvenită filelor de 
esamen cari pentru învăţători şi şcolari sunt sărbă
torile cele mai însemnate şcolare. Premergând dnii 
preoţi şi în direcţiunea acésta cu esemplu, chiar şi 
publicul s’ar îndemnisa şi mai mult a lăsa totul 
s’ar învestmânta în haine de sărbătore si ar parti
cipa la esamene.

N’avem ce faceă, lumea cult mereu ne critică.
Am asistat şi le alte esamene, dér suveniri plă

cute, ca dela esamenele din Răşinari, nu mi-au ră
mas, pe cari cu drag le port, ori unde petrec.

Tractul Sibiiului, Iuliu, 1892.
Asistent. — a —

Insciinţare.
L a s c ó l e l e  m e d i i  r o m gr. or. d i n  B r a 

şov,  (gimnasiu, scolă reală infenoră şi scolă comer
cială) anul scolastic 1892/3 să va începe cu 1 Sep- 
tembre st v. 1892.

Esamenele emendare şi cele supletorii se vor 
ţină în 31 August st. v., ér esamele de primire pen 
tru clasa I-a gimnasială şi pentru clasa I-a reală să 
vor face în 4 üele de inseriere.

înscrierea şcolarilor pentru anul scolastic 1892/3 
va urma în 1 — 3 Septembre st. v. pelângă condi- 
ţiunile următore.

1 . Pentru a fi primit în clasa I a gimnasială 
sau reală, şcolarul trebue să fi împlinit etatea de 
9 ani, şi să presente: testimoniu despre 4 c'a*e pri 
mare absolvate cu succes, atestat de botez şi cer
tificatul ultim de vaccinare, prin care să documen
teze, că este altoit odată sau şi de a 2 a oră. — Cei 
ce nu vor produce testimoniu de clasa a 4-a pri
mară, se vor supune la esamen, în care vor avea 
să dovedâscă, că posed cunoscinţele recerute. Cei
lalţi vor fi esaminaţi din limba română şi din arit
metică. Dela acest esamen sunt dispensaţi şcolarii 
repentenţi, precum şi aceia, cari în anul precedent 
au absolvat clasa a 4-a la şcola capitală română 
gr. or. de aici.

2. Şcolari, cari vor să fie primiţi în clasa I-a 
comercială, trebue să fi absolvat cu succes 4 clase 
gimnasiale, sau reale, sau civile. La cas, că nu ar 
putea produce testimoniul necesar, vor avea să do 
vedéscá prin esamen cunoscinţele recerute.

3. Şcolarii, cari vin dela alte institute, pen
tru a fi înmatriculaţi, au să presinte testimoniul de 
plasa absolvată în anul scolastic 1891/2, testimoniu

de botez şi cei ce n’au împlinit 14 ani, certificat 
de revacinare, afară de aceea aceşti şcolari pot fi 
supuşi la esamen de primire.

Şcolarii, cari au absolvat anul scolastic prece
dent la scólele nóstre, nu trebue să producă aceste 
documente.

4. Didactrul (tacsa şcolară) se plătesce la în
matriculare sau întreg, sau cel puţin jumătate şi 
anume:

Pentru şcolarii români de confesiunea gr. or. 
sau gr. cat din gimnasiul inferior şi din seóla reală 
inferiorii 7 fi. v. a pe an, ér pentru cei din gim
nasiul superior şi din seóla comercială 11 fi. pe an-

Pe lângă acestea şcolarii din clasele inferiore 
plătesc ca tacsă de bibliotecă 30 c r , ér cei din 
clasele superióre 50 cr., şcolarii de altă confesiune 
au sé platéscá didactru de 4 ori mai mare. Cei ce 
sé inmatriculézá de prima oră la aceste scoli, plă
tesc odată pentru totdeuna 2 fi. v. a. ca tacsă de 
primire.

5. De didactru să pot dispensa numai acei 
şcolari, cari vor cere acésta în scris, dovedind, că 
ei sau părinţii lor sunt cu totul lipsiţi de mijlóce 
materiale şi, că au absolvat anul precedent cu cal
cul general cel mai puţin „ b i n e “ şi cu purtare 
morală „ bu nă “.

Cererile pentru dispensare împreună cu atesta
tele necesare se vor înainta subscrisei direcţiuni 
până 15 Septembre st. v., pentru semestrul prim nu 
se dispensézá de didactru acei şcolari, cari vin pen
tru prima oră la aceste scoli; de asemenea nu să 
dispensézá nici un şcolar de tacsa de bibliotecă.

Braşov, 17 August 1892.
Direcţiunea scotelor medii rom. gr. or.

Var ie tă ţ i .
* ( C o n s i s t o r i u l  m e t r o p o l i t a n . )  Joi s’au 

început şedinţele P. V. consistoriu metropolitan. Spre 
scopul acesta au sosit în Sibiiu mai toţi d-nii ase
sori consistoriali

* (Un i n c i d e n t  r e g r e t a b i l )  Ni se comu 
nică, că cu ocasiunea sărbătorei dela Sinaia în <hua 
„Sântei-Mării“ dăremându-se balconul mănăstirei 50 
de persóne din societatea alâsă au rămas mai greu 
ori mai puţin rănite.

* ( C ă p i t a n  al  ţ ă r e i  B u c o v i n a . )  Din Cer
năuţi ni-se anunţă, că căpitan al ţărei în locul ba
ronului V a s i l c o  a fost numit deputatul L u p u l .

* (Cas  de  mo r t e ) .  Stroe Bratianu, fiul regre
tatului Dumitru Bratianu, a răposat dilele acestea, 
pe când se întorcea din Stiria, unde fusese să se 
caute, fiiind bolnav de pept Mórtea l’a intimpinat 
pe drum, între staţiunea Asuga şi Buşteni Despre 
înmormântarea lui -se comunică din Bucuresci ur- 
mătorele: „Eri în 18/30 August v. c , óra 5 p.
m. în faţa unui public ales, s’a săvârşit la cirnite- 
riul Şerban Vodă înmormântarea tinărului Stroe 
Brătianu, înfiinţătoriul şi zelosul preşedinte al sec- 
ţiunei ligei din Paris şi unul dintre cei mai entu- 
siasti luptători in cestiunea română.

* ( Ne c r o l o g . )  Dr. Lazar Petco advocat şi 
Anastasia Moldovan născ. Petco anunţă în numele 
lor şi celoralalţi consângeni încetarea din vieţă a 
iubitei lor sore, respective consângână Veronica Petco, 
întâmplate la 30 August 1892 st n. diminâţa la 2 
óre după un lung şi grav morb.

înmormântarea scumpei defuncte se va întâmpla 
în 31 August a. c. st. n. în cimiteriul gr. or. din 
loc după 4 óre p. m.

Deva, 30 August, 1892 st. n.
Fie-i ţărîna uşoră şi memoria binecuvântată!
* Domnii I. G. P e t r e s c u  şi N. N. D e m e -  

t r e s c u ,  studenţi universitari în Bucuresci ne rogă 
să publicăm, că dânşii la mesele private nu au fost 
invitaţi ca representanţi ai ligei.

PARTEA SCIENTIFICĂ Şl LITERARĂ.
Din istoria architecture! în timpurile cele 

mai vechi.
După Dr. Cristian L. Stegliess.

(U rm a fe .)

Aceştia aflau obiectele de representat în natură, 
trebuiau să le privâscă cu óre care atenţiune şi pu
teau să dee pietrei diferite forme luate din natură; 
arta architecture! însă nu afla nici un model, după 
care ar fi putut să derive anumite regule. De aci 
putem deduce că nici o artă din cele espuse nu s’a 
desvoltat înaintea celeialalte, ci tóté s’au desvoltat 
într’o măsură egală progresând în mod natural spre 
cel mai înalt grad al perfecţiunei.

Ochiul observător — lucru de sine înţeles, —  
a fost îndreptat asupra clădirilor pentru a le da o 
formă mai frumosă, numai după-ce reproducerea fi 
gurilor de omeni şi animale a corespuns cât de cât 
originalului, numai după ce s’a aflat relaţiunea sime
trică dintre un întreg şi părţile lui constitutive:

Acum şi numai acum s’a deşteptat în sufletul ome
nesc sentimentul frumosului, deodată cu dorinţa-i 
învăpăiată de a-1 aplica la tóté lucrurile din ju 
rul seu

Legitimitatea observaţiunei de mai sus o vom 
afla-o făcând o reprivire istorică preste popóréle cele 
mai vechi, dela cari ne-a rămas statue, piramide şi 
resturi de edificii până în timpurile nóstre. Egip
tenii prelucrau figurile lor într’un stil pieziş şi forte 
forţat, circumscrierea să forma din linii oble şi forte 
rar ovale. Aşa sta lucrul şi cu architectura; tóté 
părţile unei clădiri erau drepte, construcţii în linii 
rotunde se aflau forte puţine aşa că totul avea fa
ţada unei lucrări nătânge şi greóe.

Stilul architecture! etrustice e deja ceva mai 
puţin piediş, figurile architecţilor etruscici au o con- 
tură mai acceptabilă şi pe lângă totă posiţia forţată 
a figurilor, stilul architectonic era mai plăcut. Fru
mosul însă nu era manifestat nici în cea mai mică 
măsură. Abia în figurile eline sub epocele cele mai 
fericite a putut architectura să presinte ceva fru
mos şi maiestatic

Architectura s’a desvoltat alăturea cu celelalte 
arie începând cu epoca lui Pericle şi pănă pe tim
pul lui Alecsandru cel Mare; tote împodobirile ul- 
terióre sub punctul de vedere al architecturei nu 
contribuiau la perfecţionarea acesteia, ele erau mai 
mult nesce îngrămădituri făcute cu prisosinţă, dar 
fără nici un efect.

Prin urmare amintitele arte au făcut unul şi 
acelaşi progres, tóté au stagnat în una şi aceeaşi 
periodă, se deosebesc însă în privinţa decădinţei lor 
totale, căci architectura a avut o durată mai lungă 
decât pictura şi sculptura.

In istoria architecturei ni se impune datoria a 
face óre-care distincţiune între edificiile publice şi 
între locuinţele private. Indată-ce un popor s’a ri
dicat din starea lui primitivă, prima îngrijire a lui 
a fost ridicarea de temple, şi numai mai târtjiu îl 
vedem că se interesézá şi de edificiile publice îm- 
podobindu-le după putinţă, ér locuitorii cetăţilor şi 
chiar fruntaşii din popor locuiau în colibi sau în 
cele mai miserabile case.

Este dar justă observarea lui Ferguson*) că po
póréle necultivate au îndeplinit une-ori opere de o 
podobă nedisputaveră, precum erau templele şi în- 
tăriturile, conduse de idei răsboinice sau religionare. 
arare ori edificau însă palaturi, şi'şi mai rar clădiri 
curate şi comode, de cari aveau cea mai mare tre
buinţă. Abia sub greci s’a introdus architectura şi 
în casele private.

Ni se pare o curiositate acésta, deóre-ce ar tre
bui să credem, că în urma progresului omenimei în 
cultură, fie-care pământăn trebuia să şi considere de 
prima şi cea mai vrednică datorinţă a-şi susţină o 
locuinţă mai comodă, frumosă şi mai trainică, de 
cum s’a clădit mai înainte.

Trebue însă să ne gândim, că omenii acelor 
timpuri patriarchiale avéu forte puţine necesităţi şi 
prin urmare se índestuléu şi cu câte o locuinţă, cât 
de primitivă. Şi pe cât erau de modeste pretensiu- 
nile lor celor mai multe poporă antice, pe atât 
era adoraţiunea (ţeilor şi iubirea pentru gloria şi 
binele public aşa de intensivă, încât ’şi jertfiau 
totă averea, totă bogăţia câştigată prin comerciu 
răpiri şi învingeri, pentru folosul statului, spre în- 
frumseţarea oraşelor şi spre edificarea de temple, 
teatre şi a altor edificii, în cari ’şi putea afla o în 
trégá naţiune folosul şi plăcerea comună. Societatea 
nu era ca acuma infectată de veninul materialismu
lui, ci fie-care membru al ei în castitatea inimei lui 
aducea jertfe pe altarul naţiunei „pro salute pa triae“.

(Va urma.)

Mulţămitâ publică.
Cu ocasiunea concertului dat din partea unor teologi 

din Sibiiu, cu binevoitoriul concurs a d-şorei Venty Betti 
profesórá de musică în Viena şi Venty losef, — în Dobra la 
2/14 August a c. au incurs suprasolviri dela P. O. D. Avram 
PScurariu, protopresbiter în Ilia 3 fl., dela P. O. D. Romul 
de Crainic protopresbiter în Dobra 3 fl., p. t. Dimitrie Lă
cătuş notar în Zam 2 fl., Lazar László 2 fi., Lazar Árpád 
deputat diétái 1 fl.

Priméscá deci p. t. contribuenţi şi pe calea acésta cele 
mai sincere mulţâmiri.

De asemenea li se aduc cele mai cálduróse mulţămiri 
d-ş0rei profesóre Venty Betti şi fratele domniei sale losef, şi 
domnilor teologi, pentru ostenéla făcută cu concertul, íacén- 
du-ne o seră forte plăcută.

După raţiocinare au incurs un venit curat de 26 fl. 
31 cr. v. a. din care jumétate s’ iu administrat eforiei şcolare 
din Câmpuri, ér jumétate celei din Dobra, fiind destinaţi 
aceşti bani pentru ajutorarea copiilor séraci dela numitele scóle.

Câmpuri, la 13 August, 1892.
Pentru comitetul arangiator

loan Budoiu.

*) L’histoire de republique rom. tom. I. pag. 20

Loterie.
Mercuri, în 31 August, 1892.

Brünn: 30 33 18 38 3
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ad Nr. pp. 566. (1585 1 -3
C O N C U R S .

Pentru întregirea posturilor de 
învăţători la scólele din comunele mai 
jos însemnate, se escrie concurs cu 
termin de 15 4^e dela primii publi 
care.

1. Ca ar a, cu salar de 2 0 0  fl., 
dela popor, cuartir în edificiul scólei 
şi grădina de legumi.

2. Coj o cna,  cu salar de 254 H., 
solviţi în rat e 2 lunare, cuartir în 
edificiul scólei şi grădina de legumi.

3. Geaca ,  cu salar de 120 fl., 
dela popor, solviţi în 2 rate egale şi 
cuartir în edificiul scólei.

4. M â n ă ş t u r u  1 -u ng.. cu sa 
Iar de 260 fl., dela popor, solviţi în 
rate lunare, cuartir în scolii şi lemne 
de foc.

5. S o m e ş u l - r e c e ,  cu salar de 
120 fl., dela popor, 24 merţă mari 
de bucate, cuartir şi lemne de foc.

Doritorii de a ocupa vre unul 
din aceste posturi, au a-şi aşterne 
suplicile de concurs, instruite cu do
cumentele recerute conform legilor în 
vigóre, subscrisului oficiu pănă la ter- 
minul sus indicat.

Concurenţii la postul de sub 
Nr. 4. sunt poftiţi a se presenta îna
inte de alegere la biserica din comuna 
citată să-şi arete cunoscinţa în cân
tări şi tipic, şi dacă vor fi aplicaţi a 
ocupa şi postul de cantore, vor primi 
o remuneraţiune pe lângă salariu. 
Oficiul protopresbiteral rom gr. or. 
al Cluşului în conţelegere cu comi

tetele parochiali.
Cluş, 10 August, 1892.

Tuliu Roşescu,
protopresbiter.

[159J 1—3
C O N C U R S .

La scóla română gr. or. cu 3 clase 
din Turche în protopopiatul Braşovu
lui, a devenit vacant un post de în
văţător spre a căruia ocupare prin 
acăsta să escrie concurs cu termin de 
25 4>le de la prima publicare în „Te 
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

a. ) Salariu anual din fondul bi- 
sericei, plătibil în rate tri-lunare an- 
ticipatipe 250 fl.

b. ) Venitele can toraié socotite ni- 
nimum 10 0  fl.

c. ) Cuartir natural şi 3 stânjini 
lemne.

Doritori de a competa pentru 
acest post să-şi trimită concursele in
struite conform legilor în vigóre la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral în 
terminul deschis

Dela competenţi se cere, ca pe 
lângă cualificaţiunea prescrisă să cu- 
noscă perfect cântările bisericesci şi 
tipicul, fiind alesul obligat a fi şi can
tor ordinar la una din cele două bi 
serici aflătore în comună, a instrua 
copii în cântări şi a ţinea dumineca 
şi sărbătorea scóla de repetiţie împre
ună cu ceilalţi colegi ai sei.

Comitetul parochial în conţelegere 
cu oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Braşovului
Pentru comit, parochial

A. Bârsan ,
preşedinte.

In conţelegere cu mine
loan Petrie,
protopre8biter.

Nr. 313 [160] 1—3
C O N C U R S

Pentru ocuparea posturilor de în
văţători la scólele din comunele mai 
jos însemnate se escrie concurs cu 
termin de 30 4^e dela prima pu
blicare

1. B u l z e s c i i  de j o s  şi de 
sus ,  cu salariu anual de 250 fl., cuar 
tir şi lemne pentru încăMit;

2. C r ă c u n e s c i, cu salariu anual 
de 1 2 0  fl., cuartir şi 16 fl. pentru 
lemne;

3. M es t e a c ă  n, cu salariu anual 
de 1 2 0  fl., cuartir şi lemne pentru în- 
căWit;

Petenţii au a-şi ascerne cererile 
instruite conform normelor din vigóre 
cei cari au mai fost învăţători şi cu j 
documente despre pracsa învăţătorăscă j 
în terminul deschis subsemnatului oficiu 
protopresbiteral.
Oficiul protopresbiteral gr. or al Za- 

răndului.
Brad la 3 August, 1892.

Vasiliu Damian,
proto presbiter.

Nr. 479. (161) 1 -3
CONCUR S.

Pentru întregirea posturilor în- 
văţătoresci din comunele mai jos în
semnate, protopresbiteratul Sebeşului, 
se escrie concurs cu termin până la 
31 August a. c.

1 . P i a n u l  de  j o s :  a) pentru 
postul prim cu salar anual de 250 fl., 
un loc arător de 1/ 4 jugăr, 2 °Q  lemne 
de foc şi cuartir şi

b) pentru postul al doilea cu sa
lar anual de 2 0 0  fl., şi 2 lemne 
de foc.

2 D ai a: a) pentru postul prim 
cu salar anual de 2 0 0  fl., 1 "Q de 
lemne de foc şi cuartir în edificiul 
scólei;

b) pentru postul al doilea cu sa
lar anual de 150 fl., i ° a  de lemne 
de foc şi cuartir în edificiul scólei.

3. Laz,  cu salar anual de 200 fl., 
şi cuartir în edificiul scólei,

Cei aleşi la posturile acestea vor 
fi îndataraţi a cânta cu copii în Du
mineci şi sărbători liturgia în biserică.

Doritorii de a ocupa posturile 
mai sus însemnate, au a-şi aşterne 
cererile, instruate conform normelor 
din vigóre, subsemnatului oficiu pro
topresbiteral, pănă la terminul sus- 
indicat.

Sebeş, 1 August, 1892.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetele parochiale respectve.
I. Tipeiu,

protopop.

Nr. 321. (162) 1 -3
CONfURS.

Pentru ocuparea posturilor de 
învăţători la scólele din comunele mai 
jos însemnate se escrie concurs cu 
termin de 30 de 4>le dela prima pu
blicare.

1 . Col i  ai m,  un post de învă- 
ţătoriu cu salar de 2<>0 fl-, cuartir 
natural, grădină de legumi, doi stân- 
gini de lemne, şi în fine tóté drep
turile dela beneficiile comunei precum 
ghinde în pădure etc. în rând cu o 
gazdă.

2 . V a l e n d o r f ,  un post învă- 
ţătoresc cu 2 0 0  fl.

3 . B o g a t a  O l t e a n ă ,  un post
de învăţătoriu cu salar de 150 fl.,
cuartir şi lemne de foc.

4 T i c u ş u 1 r o mâ n ,  un post 
de învăţătoriu cu salar de 150 fl.,
cuartir şi lemne.

5. F â n t â n a ,  un post de învă- 
ţătoi’iu cu salariu de 100 fl. cuartir şi 
lemne

Doritorii de a ocupa aceste pos
turi vor adresa cererile lor instruite 
conform normelor prescrise de lege, 
în terminul deschis subsemnatului 
oficiu protopresbiteral.

Cohalm, 3 August, 1892.
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 
Cohalmului în conţelegere cu comi

tetele parochiale respective.
Nieolau D. Mircca,

protopop.

Nr. 328. j 1681 1 -3
CONCURS.

Devenind vacant postul învăţă- 
toresc din M o e c i u l  i n f e r i o r ,  prin 
acăsta se escrie concurs cu termin de 
15 4ile dela prima publicare.

Emolumentele sunt 250 fl., anual. 
Doritorii de a competa la acest 

post au a şi aşterne suplicile lor ins

truite conform legii în terminul legal 
la subscrisul oficiu 
In conţelegere cu comitetul parochial 

respectiv.
Zerneşti. 27 luliu, 1892.

Oficiul prot. gr. or. al Branului.
Traian Meţian,

protopresbi er.

Nr. 467. (145) 3—3
CONCURS.

Pentru întregirea posturilor în- 
văţătoresci din comunele mai jos în
semnate, protopresbiteratul Sebeşului, 
se escrie concurs cu termin pănă la 
31 August a. c.

1. Ş u g a g  postul învăţător esc 
în clasa a Il-a împreunat cu salar 
anual de 300 fl., din alodiul comunal, 
cuartir în edificiul scólei, 3 stângini 
lemne de foc şi folosinţa grădinei 
şcolare jumătate.

2 . P i anu 1 de su s, un post în- 
văţâtoresc cu salar anual de 300 fl., 
care se plătesce în rate lunare anti
cipative, cuartir liber şi 2 stângini 
de lemne de foc.

Dela concurenţii la posturile aces 
tea se pretinde să fie cântăreţi şi vor 
fi îndatoraţi a cânta în Dumineci şi 
sărbători cu copii în biserică cântă
rile liturgice; ér în special, învăţătorul 
din Şugag va fi îndatorat a ajuta 
epitropiei parochiale în lucrările scrip- 
turistice.

3. Ră hă u  trei posturi de în-
văţătoresci, împreunate cu următorele 
emolumente:

a) pentru învăţătorul clasei I,
salar anual de 150 fl., din cassa bi- 
sericei, cuartir şi lemne de foc;

b) pentru învăţătoriul clasei II,
salar anual de 180 fl, din cassa co
munală şi

c) pentru învăţătoriul clasei III, 
salar anual 2 0 0  fl., din cassa bisericei 
şi folosinţa grădinei şcolare. Cei aleşi 
vor fi îndatoraţi a ţine în Duminece 
şi sărbători strana în biserică.

Doritorii de a ocupa vre unul din 
posturile mai sus înşirate, au a-şi 
aşterne cererile, instruite conform nor
melor din vigóre, subsemnatului oficiu 
protopresbiteral, pănă la terminul sus- 
indicat.

Sebeş, 23 luliu, 1892.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetele parochiale respective.
loan Tipeiu,

protopop.

Nr. 278 [143] 3—3
(ONUUR8.

Pentru ocuparea posturilor învă- 
ţntoresci cu începutul anului şcolar 
1892/93 la scólele din comunele bi
sericesci mai jos însemnate în proto
presbiteratul Câmpenilor se escrie 
concurs cu termin de 30 tji!e dela 
prima publicare.

1. Al bac,  cu 300 fl., în raL>
lunare din alodiu, cuartir şi încăl4 it.

2 . C o r t e g e  a, cu 100 fl., din 
repartiţie, cuartir şi în c â n t

3. Lăpuş .  cu 200 fl, din re
partiţie cuartir şi încăltjit.

4. L ă z e s c i ,  cu 150 fl., din re
partiţie, cuartir şi încă^it.

5. N e a g r a  de  j os ,  cu 200 fl., 
din repartiţie, cuartir şi înqăhjit.

6 . P e l e ş ,  cu 150 fl., din re
partiţie şi încăl4 it.

7. P o i a n a, cu 150 fl, din re
partiţie, cuartir şi încăltjit.

8 . P o n o r e l ,  cu 2 0 0  fl., din
fondul şcolar şi repartiţie, cuartir şi 
încăl4 it.

9. S o h o  doi ,  cu 150 fl., din
repartiţie, cuartir şi încă^it.

10. V a l e a - v e r d e ,  cu 100  fl., 
din repartiţie şi din cassa bisericei si 
încăl4 ifc.

Doritorii de a ocupa vre-unul din 
aceste posturi să-şi trimită cererile 
lor concursuale cu documentele re
cerute de legile şcolare din vigóre la 
subscrisul oficiu pănă la terminul pus.

Concurenţii la postul prim să se 
presenteze înainte de alegere în co

muna bisericăscă pentru a arăta cu- 
noscinţele lor în cântările şi tipicul 
bisericei nóstre, şi cel ales va fi da- 
toriu a purta serviţul de cantor în 
biserică la sărbători.
Oficiul protopresbiteral gr. orient al 

Câmpenilor.
Câmpeni (Topánfalva), 22 luliu, 

1892.
Romul Furdui,

protopresb.

Nr. 363. (141) 3—3
CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor de 
învăţătoriu la scólele din comunele 
mai jos însemnate se escrie concurs 
cu termin de 30 4ile dela prima pu
blicare.

1. P o i a n a ,  trei posturi de în
văţători, cu salar de câte 300 fl., 
solvin4 i prin epitropia parochialâ în 
rate lunare anticipative.

2 . Me r c  urea,  un post de în
văţătoriu cu salar de 250 fl.

3. P ă u c a ,  un post de învăţător 
cu salar de 150 fl.

4 T ă u, un post de învăţător cu 
salar de 2 d0  f l , cuartir natural în 
edificiul scólei.

Doritorii de a competa pentru 
aceste posturi, să-şi trimită concursele, 
instruite conform legilor în vigóre la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral în 
terminul deschis, în Mercurea.

Dela concurenţi să cere, ca pe 
lângă cualificaţiunea formală să fie 
cântăreţi, fiind alesul obligat a coduce 
cântările corale. De asemenea va fi 
alesul dator a ţină în fie-care Du
minecă şi sărbătore o strană în bi
serică. Spre scopul acesta concuren
ţii să se presinte în vre-o Duminecă 
sau sărbătore în biserică, înainte de 
alegere.

Mercurea, 21 luliu, 1892.
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 
Mercurei, înconţelegere cu respectivul 

comitet parochial.
în absenţa P. protopresbiter

Vasiliu Necşa,
paroch.

Nr. 301. [154] 2—3
Concurs repeţit.

Pentru întregirea parochiei de 
clasa a IlI-a B ă r e s c i  cu filiile 
D u m e s c i  şi L u n g ş o r a ,  protopres
biteratul Iliéi, după-ce în urma con
cursului prim nu s’au ivit candidaţi, 
prin acesta se escrie concurs nou cu 
termin de 30 4de dela prima publi
care în 4>arul „Telegraful Român.“

E m o l u m e n t e l e  s u n t :
Tóté venitele parochiale statorite 

în şedinţa comitetului parochial ţinută 
la 10 şi 30 luniu 1890, care dau la 
olaltă venitul anual de 421 fl. 42 cr.

Concurenţii îşi pot lua informa- 
ţiuui despre starea acestei paroebii 
la oficiul parochial şi cel protopres
biteral.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a şi aşterne petiţiunile concursuale 
instruite conform legilor din vigóre 
la subsemnatul oficiu protopresbiteral 
pănă la terminul susindicat.
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 
tract. Iliéi, în conţelegere cu comite

tul parochial concernent.
Ilia, la 28 luliu, 1892.

Avram P. Pécurariu,
protopresbiter.

Nr. 505 prot. [134] 1 — I
A n u n ţ .

Prin acésta se aduce la cunos
cinţa tuturor celor interesaţi, că La
zar Călbâză, gr. or. din Trapold este 
total divorţiat de soţia sa Maria T’i- 
cuşan gr. or. din Trapold, pe basa 
sentinţei Preaveneratului consistoriu 
archidiecesan dto 13 Maiu 1892 Nr. 
3153 B.

Sighişora, 11 August, 1892. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Sighişorei
Dimitrie Moldovan,

adm. prot.
Redactor responsabil Nicolau Ivan. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


